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tător ca nimeni altul : cu fap
ta, cu condeiul, și iarăși cu 
fapta. înzestrat cu o inteligen
ță superioară, posedând o 
cultură excepțională, mulți ina

Pentru Europa întreagă, nu 
numai pentru neamul româ
nesc, existența creștină a lui 
Ion I. Moța constitue un ade
vărat miracol. Cum de a fost 
posibil ca să trăiască și să 
făptuiască, rodnic, acest Ar
hanghel al creștinismului, în 
epoca Ligii Națiunilor, iată o 
întrebare Ia care numai bunul 
Dumnezeu poate răspunde; 
pentrucă numai El hotărăște, 
în vremurile cele mai critice, 
să își trimită aleșii, pe pămân
tul nostru, al fărădelegilor, al 
corupției și al impertinenței 
judaice.
| Se pare că problema cen
trală a vieții lui Ion Moța se 
află concentrată în următoa
rele întrebări : cum poate fi 
răscumpărat din păcat, nea
mul românesc? Cum poate fi 
iertat, mântuit, neamul ai că
rui conducători politici erau 
conștient, voluntar, cinic, soli
dari cu păcatul? Cum poate fi 
adusă, Țara însăși, în starea 
de a simți, că aici, pe pămân
tul românesc, viața noastră 
păgână, cosmopolită, însem
nează o perpetuă aderare la 
rău? Cum să întorci din dru
mul pierzaniei, orașele româ
nești, aceste cetăți ale păcă- 
tuirii frenetice? Cum să amin
tești, mulțimilor nepăsătoare, 
sensul istoriei românești? Dar, 
mai înainte de toate : cum să 
desgropi sensul adevăratei is
torii de sub straturile groase 
de falsă viețuire socială, așe
zate, în ultimele trei sute de 
ani, unul peste altul, par'că 
pentru a afunda, pentru dea- 
pururi, neamul românesc? 
Cum să eliminăm din sufletul 
colectiv al neamului coeficien
tul de fanariotism, de liche
lism, de țigănism pe care 
veacurile din urmă, îl însori
seră în formațiunea sufleteas
că a multora?

lată cele două obiective, tot 
atât de gigantice, amândouă: 
mai întâi, să frânezi societa
tea Românească, să o deter- • 
mini să stea locului, pentru a , 
se reculege; în al doilea rând, 
să crezi atât de puternic în 
Dumnezeu în cât, în fața i- 
coanei Domnului, să poți nă
dăjdui că El te va ajuta să gă
sești semnul inițial, genetic, 

pur, sacru, al istoriei neamului 
tău: pe care să îl redai mul- 
țimilor oarbe.

dreagă viața iui Ion Moța, 
dinainte de Majadahonda, s'a 
risipit, dramatic, pe câmpuri
le de luptă ale istoriei româ
nești. A luptat, a fost un lup

mici ai Legiunii au încercat, o 
vreme, să vadă în El doar pe 
intelectualul Mișcării. Să II cu
prindă, într'o formulă. Să II 
califice adică, printr'un adjec
tiv, căruia exponenții judeo- 
liberalismului îi sterilizaseră 
sensul. Să îi atribue noțio- 
nal, un rost mediu, ca și cum 
a fi intelectual ar constitui un

scop de sine, ori o valoare 
de netăgăduit.

Tocmai pentrucă nimeni din
tre dușmanii Legiunii nu ar fi 
putut să-L conteste sub rapor

N. Bruna 1937 
.„Rănită *n zare

Crucea le apare
Și Ceru-i mânpâie pe frunți“„„

tul rafinamentului spiritual, 
tocmai pentrucă era, realmen
te, un apologet al duhului. Mo 
ța a servit „intelectualilor" 
»noștri cea mai sguduitoare 
pildă, prin viața, prin lupta, 
prin jertfa Lui.

Majadahonda 1937 — a în
semnat pentru intelectualii de 
pe întreg cuprinsul țării, 

pentru tot neamul românesc, 
pentru întreaga lume creș
tină, momentul cutremurător. 
Acolo, atunci, au murit, sub 
semnul Crucii, Ion Moța și Va- 

sile Marin, două elite ale spi
ritului. Acolo, atunci, în toată 
lumea s'a știut, prin jertfa lor, 
că raționalismul ateu pe care 
jidanii îl atribuiseră intelectu
alilor nu are nimic de a face 
cu adevărații titani ai spiritu
lui : cari se nasc și mor, întru 
Domnul și pentru El; că a fi 
intelectual însemnează, conș

tient, a delibera cu moartea, 
a folosi moartea, pentrucă, e-j 
roic, să o învingi, deșteptând 
din somnul cel de moarte, 
mulțimile. Este drumul mesia
nic pe care l-a arătat Moța, 
intelectualilor.

După Majadahonda, toată 
țara a fost legionară. O pân
ză groasă, o pânză de coșma- 
re, s'a ridicat de pe ochii tu
turor. La toți ne-a fost rușine, 
atunci, de existența noastră 
precară, neschină. Toți am 
recunoscua, atunci, că sun
tem, involuntar, epresiile la
șității colective.

Am consimțit atunci, cu toții, 
că nu merităm să fim contem
poranii lui Moța. Atunci s'a 
născut pentru intelectualii cari 
mai aveau încă un grăunte 
curat, nealterat, în sufletul lor, 
marea problemă, problema 
centrală a vieții fiecăruia: ce 
rost are existența noastră?/ 
De ce trăim, dacă existența 
noastră nu-și dovedește par
ticiparea la rostul suprem, ai 
neamului,? Fapta lui Moța și a 
lui Marin stăruia, întrebătoare, 
puternică, deasupra conștiin
țelor tuturor. Rădvanul fune
bru ducea rămășițele lui Mo
ța și ale lui Marin sub fulgii 
groși de zăpadă, la locul de 
odihnă al ctitorilor Legiunii, 
încolonați, legionarii călcau 
grav în urma lor. Buciumele 
au sunat prelung, deșteptarea 
întru înviere a neamului, prin 
moartea Lor. Intre rânduri, tre
cea Căpitanul, El, Arhanghel 
și simbol. In afară de rânduri, 
înșîruiți pe stradă, noți toți, 
laicii, profanii, neștiutorii' 
de istorie. — Știam și a- 
ceasta ne frământă mai aprig 
decât orice: că Moța s'a dă
ruit morții, conștient. Că El a 
plecat în Spania, să lupte 
pentru Cruce, cu gândul ca să 
ispășească acolo, pentru toa
tă Sodoma românească pe 
care o lăsa în urmă, păcatul 
colectiv și viețuirea în falsă 
istorie, a ultimelor secole. Ști
am că disprețul lui Moța pen
tru vinovății prăbușirii neamu- 
ui nu poate fi egalat de cât 
de iubirea Lui pentru neamul 
românesc și pentru Christ, sub 
semnul Căruia L-a reînviat.

Cei cari ne-am încadrat în 
Mișcarea Legionară atunci, 
după Majadahonda, vom tre
bui mereu să dovedim că am 
înțeles existența creștină, via
ța, lupta, moartea și învierea 
întru eternitate, a Lor.

Căci numai Lor le datorăm 
salvarea sufletului nostru.
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Expoziția muncii
legionare echipa Lucian

Mozaicuri din Biserieile Romei
de Z. TARASOV ........... ■ i ■

Am fost întotdeauna adept al 
unei arte curat românești, izvo
râtă din necesitățile organice 
rasiale. Cu toată filozofia artei. 
Si belegrinările in străinătate, 
instinctul și înțelegerea mea re- 
•vx>au practicarea unei arte stră
ină de glia valahă, așa cum nu 
lăceau mulți colegi de generație. 
Găseam că este absurd să te în
depărtezi de tine, de sutiéiul 
tău adâncit în românism nu
mai de dragul unor teorii ve
nite din afară; sau de a fi la 
modă, așa cum cerea o anumită 
aristocrație". Nu era tocmai u- 
șor să gândești și mai ales să 
sărboterești în fapte aceste cre
ații românești într’o vreme (eri) 
’/când vestții colecționari jro- 
mâni'' prin educația și structu
ra lor antinațională aveau cu- 
trrinte grele sau ignoranță pen
tru autohtonism- Dar acești in
divizi — vor spune unii — nu 
'contează în fața intelectualilor 
români, în fața culturii româ
nești. Dasigur că nu. Să nu se 
Uite însă un lucru: acești colec
ționari, în majoritate de origine 
împrumutată, erau socotiți ex
ponenta cei mai cavabili de. a 
recomanda sau lansa talente. Pe 
'drept sau pe nedrept dar asa era. 
/ Actulimente, când o eră nouă 

creație națională isi ia a- j 
Ivánt, acești strigoi, adepți ai 
cosmopolitului au intrat în um
bră, la răcoare. Astăzi, deși tră
iesc în țara românească, unde au 
Strâns averi colosale, ederitatea 
Hor le interzice de a-și face a- 
6aripa, de de obicei prin sălile 

e expoziții... Nu se simt în lar- 
Cl concepției lor de artă uma-

, internațională... începutul 
^renașterii artei naționale îi in- 
’dispune, dându-le motiv de boi
cotare... Dar să fie liniștiți acești 
grecotei, evrei, bulgari... Creația 
românească n’are nevoie de în
țelegerea lor ci a poporului de 
'baștină. Dar veneticii cel puțin, 
acum să aibă bun simț și să nu 
Ce mai dirijeze în cunoscători de 
artă românească. Să ne lase ’n 
•pace cu internaționalismul lor... 
^Destul ne-au otrăvit cu teoriile 
'masonice, iudaizate.

} Arta națională va trăi așa 
fam trăiesc popoarele: fiecare 
Cu specificul și caracterul său. 
^Nimeni și cu nimic in lume nu 
Ca putea împiedica creațiile ra
siale. Istoria ne. dovedește. Po
porul nostru prin vitregia soar-

Religia creștină, recunoscută 
prin edictul lui Constantin cel 
Mare, făcu să iasă arta din tene
brele înguste ale catacombelor 
și glorifică triumful credinței 
în lumina măreață a bazilici
lor.

Această artă se desvoltă în 
special la Roma, unde noul cult 
avea numeroși adepți și unde 
se odihneau venerate și păzite 
osemintele apostolilor și mar
tirilor. Figurile sfinte care șop
tiseră timp de trei secole pe 
frescele catacombelor, vorbesc 
acum din lumina mozaicurilor.

Cele mai vechi datează din 
secolul IV și se găsesc pe bolta 
mausoleului lui Constantin, nu
mit apoi al Sfintei Constanța. 
In cele 14 mozaicuri câte sunt 
subiectele variază neîncetat; 
ici alternează flori și frunze cu 
capete de copii, colo ramuri în
cărcate de flori și fructe prin
tre care sboară păsărele, sau 
vase, amfore, scoici.

Mai sus, viță de vie stufoasă 
cu amorași ce o culeg, împle
tesc chenar împrejurul unui 
chip, împodobit cu haine aurii, 
în care s’a recunoscut portre
tul lui Constantin.

Scenele culesului viilor, ce 
au după credința creștină, o 
semnificație funerară au făcut 
pe cei din Renaștere să creadă 
clădirea un templu al lui Ba- 
chus, transformat mai târziu în 
biserică creștină. Lăsând la o 
parte falsa legendă, să privim 
felul în care artiști strâns le
gați de tradiția elenistico-ro- 
mană, au căutat să reprezinte 
cât mai real volumul prin mij
locirea impesinnistă a culorii. 
Ramuri verzi de acant cu mar
gini împodobite cu aur se înoa- 
dă în euritmică armonie pe ce
rul albastru al mozaicului exe
cutat la sfârșitul secolului IV 
întruna din obsidele Baptisti- 
erului San Giovanni în Late- 
rano.

In absida bisericii Si. Pru- 
dențiana, găsim cea dintâi 
mare afirmare a credinței. Mo
zaicul, datând din secolul IV, 
redus și schimbat prin restau
rări succesive, e încă minunat 
prin expresia de grandoare ce 
se desprinde din el. In mijlo
cul bolții stă pe un tron înalt 
Isus între Apostoli. Două femei 
ce personifică Ierusalimul și 
Betleemul întind cununi peste 
capetele sfinților Petru și Pa- 
vel. Pe cer se profilează Golgo
ta, având în vârf o cruce îm
podobită cu pietre prețioase. 
Capul lui Crist e nobil, puter
nic, uman, cele ale apostolilor 
variază ca expresie. Cerul îm
podobit cu o influență clasică 
încă puternica.

Aceeași maniera se găsește 
cu mici modificări în mazaicu- 
rlle de pe bolta din Santa Ma
ria Maggiore, închinate de Pa
pa Sixt III Sf. Fecioare, în ur
ma consiliului din Efes. Ca și 
în operele precedente, figurile 
sunt bine modelate, capetele 
expresive, dar se observă o 
somptuozitate căutată în aran
jarea scenelor, o tendință spre 
imobilizare a figurilor.

In scena Bunei Vestiri spre 
exemplu, îngerul coboară din 
cer spre Sf. Fecioară care e îm
brăcată în aur șl purpura și 
însoțită de 5 îngeri. In scena 
Adorației Magilor, îsus copil,, a-

tei. în decursul anilor, a fost 
silit să primească influențe și 
sugestii ce astăzi nu mai pot 
continua. Arta românească va 
trebui să se scuture de toate îm
prumuturile străine și să-și for
meze o artă proprie sufletului 
autohton.
Viața nouă a prezentului chia- 

mă la luptă pe toți ziditorii 
plastici, pentru plăsmuirea u- 
nui veac nou artistic... Începu
tul s’a făcut prin organizarea 
muncii Și creației tn serviciul 
națiunii.

Și ’ntradevăr, arta de mâine, 
va trebui să fie arta patriei cu 
bucuriile și durerile ei- In ca
drele acestei înțelegeri ar trebui 
să fie teoți artiștii ce simt dra
goste de țară. Toți cei ce simt 
puterea creației, identificată în 
pământul românesc.

Din rândurile acestor munci
tori, formați în echipe vor lua 
naștere operele neamului. De 
aci vor pleca gândurile frumoa
se de reîntoarcere la tradiția și 
împrospătarea ei cu înțelegerea 
nouă de prezent românesc. Aci 
se va da lupta cea mare. Și din 
lupta regăsirii istoriei și tradi
ției se vor desprinde în inter
pretări artistice, figurile legen
dare ale veacului nostru. O le
gendă nouă răsare pe firamen- 
tal artei românești. Artiștii ro
mâni, tineretul plămădit la poa
le de munte, își spun cuvântul. 
Munca ’n formație de echipă, îi 
ajută reciproc înlesnind apari-! 
ția operei ce poartă amprentele '. 
sufletului colectiv românesc.

Tinerii artiști pășesc serios la 
pecetluirea unui veac nou de 
istorie artistică, plastică

Colaborarea nouă de ’nfrățire 
a formațiilor: sculptori, pictori 
și arhitecți, vor da naștere unei 
noui vieți de strălucire romă- 
neasecă. Căci scris e’n cartea 
veșniciei:
„Cu fruntea’n sus, păși-vor îna

inte,
In jurul steagului fâlfâitor, 
Legionarii sacrificiilor sfinte, 
Ducând și mai departe eresul 

lor

Nici ziduri reci de temniță, nici 
sânge,

Nu-i vor putea opri din calea lor, 
Cari noua viață nimeni nu o 

poate ‘nfrâhge
Din falnicul ei marș biruitor“. 

proape se pierde în măreția tro
nului, așteptând pe Regii Magi, 
îmbrăcați în bogate costume o- 
rientale.

Pe pereții naosului se află zu
grăvită scene din vieața lui A- 
braham, Iacob, Moise, făcute 
cam în acelaș timp cu mozaicu
rile bokei, dar într’o manieră 
mai îndrăsneață în îmbinarea 
culorilor și în construcția scene
lor. Un progres mai mare se ob
servă la mozaicul Colței din Bi
serica San Paolo fnori le mura, 
făcută în timpul lui Leon cel 
Mare, sub îngrijirea lui Galla 
Placidio, după cum spune in
scripția. Dintr’un nimb de raze 
apare Crist, pe lături nori ca
ligrafici. Gu toate restaurările 
succesive, se desprind caracte
rele bizantine. Ghirlande de ver
deață înconjoară tapetul auriu- 
Mielul mistic strălucește în cen
tru și porumbițe albăstrii de-o 
parte și de alta sunt așezate pe 
cupe pline de fructe.

Cerul de un albastru intens 
vibrează prin brazde de nouri 
trandafirii.

In mozaicul sfinților Gosma șl 
Damian, Isus e reprezentat co- 
borînd pe o cărare de flăcări, 
blând și impunător în acelaș 
timp. Sf. Petru și Pavel, so
lemni în tunicile lor albe pre
zintă pe Sfinții Damian și Cos- 
ma. Jos turme de oi defilează 
prin fața mielului sfânt, iar sub 
boltă apar simboalele Evanghe- 
liștilor.

Scena se petrece în Paradisul 
smălțuit cu diferite culori; Grist 
are ceva transcedental în ges
turi și privire. Sfinții au expre- 
siuni mobile, coloritul e bogat 
în umbrse și lumini.

Aceeași manieră se mai obser
vă pe bolta bisericii Sfântului 
Teodor pe Palatin, unde bizan
tinismul se manifestă în toată 
vigoarea lui. Și-a mai pierdut 
din uscăciune însă.

O schimbare și un progres în 
aceasta, îl aduc mozaicurile se
colului VII. Pe boita bisericii Sf. 
Agnese, patroana locașului ne 
apare diafană, astrală, impună- 
teoare în haina-i viorie cu 
dungi aurii. De egală .bogăție 
cromatică se vădesc mozaicurile 
dedicate de Popa Ioan VII Sf. 

♦

♦
♦

..Și craiul nu s’a mai întors din luptă... 
Când șuvoia spre curte asfințitul 
Frunzișuri au ’neeput să-i toarcă mitul 
Și soarele-i aduse zala ruptă...

Iar Doamna-a strâns un pumn de lămâiță 
Și-a tăinâiat cu el etacul lui ; 
Dar jalea nu și-a spus-o nimănui 
Ci-a plâns în amintiri, chip de domniță—

Și liniștitor mari le-a frânt zăgazul 
învolburări de codri, munți sălii ui : 
In totul profețea dârz, glasul lui...
Și Doamna cu nădejdi și-a șters obrazul.

Pe urmă s’a pornit pe drum pustiu. 
Pe locul morții lui, luceafăr verde 
O aștepta crescând înalt spre cer de 
Biruitoare flăcări : iureș viu...

* Drago? Vicol

Fecioare în Catedrala Sf. Petru, 
S’au păstrat însă numai frag*  
mente: „Predica Sf. Petru“, 
„Intrarea lui Isus în Ierusalim“, 
„Nașterea Domnului“, etc. Artis*  
tul se preocupă de pauze rit« 
mice, culori intense, linii sinu- 
oase.

Arta aceasta devine din ce In 
ce mai abstractă și ireală în se
colul IX. Sf. Fecioară e mai tot*  
deauna înconjurată de o curte 
de îngeri. Pe boite printre flori' 
și frunze stilizate pășesc spre 
Grist, Apostolii. Culoarea strălu*  
cește vie, animând cu un văl! 
transparent și variat figurile.

Papa Onoriu III cam pe la 
1218 a chemat dela Veneția ar*  
tiști ca să decoreze bolta bisw 
ricii San Paolo fnori le Mura, 
Doar colțurile, de o parte și de 
alta a tronului ce au rămas din 
mozaicul original, restul fiind 
restaurat în urma incendiului 
din 1823, vădesc maniera bizan*  
tină, cu figuri lipsite de expre*  
sie. culori închise, falduri ho*  
gate în îmbrăcăminte. Cu Ja*  
copo Torriti, Filippo Rusuti, Pi« 
tro Cavaltuni se închide la Ho« 
ma ciclul marelor decorațiuni.

Daci arta primului nu poate 
fi admirată pe bolta cu totul re*  
făcută din Biserica San Giovani 
în Latterano, unde Sf. Fecioară' 
și Sfinții adoră crucea și pe 
Mântuitor. Pe ’ntreg tabloul un 
aer de măreție. Isus și Sf.. Fe« 
cioară apar într’un cerc strălu
citor pe cer, purtați de o oaste 
de îngeri. Ramuri de Acant ser« 
vesc drept chenar. Jos în cine? 
tablouri se povestește vieața lus 
Isus- .Figurile nu mai sunt îmw 
bile și fără volum ci se desprnd1; 
se mișcă, prind vieață. Gornația 
e mai trandafirie, stofele înfă*  
șoară corpul, colortul e îmbinat 

I în game.
Rusuti vădește că a înțeles 

greșit arta maestrului lui Torriti,, 
Plăcut povestitor, complică arhi-- 
tectura decorurilor, îngreunează1 
stofele și dă un colorit cenușiu 
cărnii.

într’un cuvânt arta mozaicu*  
lui atnge cu marele colorit ro
man Pietro Gavallini, cele mai 
înalte culmi, dar decade curând 
pentru a face loc picturii în cu>

Nicolae Brana

ându ’n munțiȘi în amiezi de aur sui-vei gândii ’n m 
Și-i asculta întâiul conduc de sihăstrie 
Și-i chiui la Cumpeni — la Topolog pe punți 
Când s’a trezi talanga spre satu ’n iasomie.

Iti vor părea mai albe chemările d»n zori 
Și mănăstiri mai multe te vor chema ’n vecernii 
Troițele bătrâne sub semn de sărbători 
Te vor opri ’nspre seară la vechile ectenii.

j La moară Carul-Mare mai vesel ți-o părea
i Ți-o tâlc ui povești cu zmei și fete mari
! Iar șipotele ’n taină în munți le vei vedea
[ Torcând povestea țării eu lună și stejari.

[ Ion Apostol Popescu i î
»©©«»5^®«®»»®®®®®®®©®®®®®®®®©®®®®®®®®®®®®®®®®®®
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Momentul politic european, Mahadahonda 1937 Cântecul Legionarilor MOȚĂ-MARIN I
da RADU GYR

Coaliția spirituală depe fronturile generalului Franco, anticipătoarea glorioasă 
a Europei noui. Adeziunea României la imaginea reinăscută a contiieituhi: 
marșul in moarte a lui

I.

Ion Nota și Yasile Marin.
de ANASTASE IFTIMIE

:
Sunt ruguri și flăcări. E Spania ’n 

scrum...
Cloanțele cad în altar.
In negrele șanțuri cu sânge și fum 
Plouă cu schije și jar

politic al continentului, a fost 
isvorul fecund din care țîș- 
neau, peste neamuri și peste 
vremelnicie, proectîndu-se pe 
ecranul eternității, coordona

conventional 
era în fond,1

ridicat și a bi- 
civilizația spa-

aceasta numai i
singe 
biru- 
ca o 
frate

comune,

Războiul interior al Spaniei 
pe care presa vechei înțelep
ciuni democratice s’a grăbit să 
îl catalogheze drept o simplă 
luptă locală și fraticidă, o fost 
totuși, din prima clipă, un răz
boi u continental...

Acest războiu care se purta 
pe teritoriul unui singur stat 
ți, inițial. între membri acele-3 
iaș comunități naționale — 
dacă acceptăm 
sensul noțiunii —
prin dimensiunile spirituale 
pe care le angajau „rebelii” 
împotriva „guvernamentalilor“, 
o provocare viforoasă și netă 
lansată de mentalitatea nouă 
a Europei, creatoare, împotri
va mentalități vechi, disolvante 
și răsturnătoare de valori.

Era într’adevăr, gestul orga 
tiizat și eroic de legitimă apă
rare al unui neam care trebuia 
să-și înșirue piepturile lui cele 
mai viteze pentru a salva te
zaurele de credință și de glo
rie pe care s’a 
ruit mileniile, 
niolâ...

Dar nu era 
ith

Era avertismentul inapelabil 
pe care, prin Franco, latinita
tea creștină îl dădea lumei în
tregi și era spada întinsă în 
numele creștinismului împotri
va încercărilor politice ale Di
avolului de a-și instaura dom
niile lui pămîntene peste oa
meni și peste timp.

Participarea elitelor luptă
toare din Italia și Germania 
la gloria acestei răscolitoare 
răbufniri așa trebue înțeleasă: 
ca o înfrățire botezată în 
a spiritualității europene 
itoare întru acelaș semn, 
solidarizare de frate cu 
împotriva vrăjmășiei
ca o alianță sfîntă și ridicată 
peste perspectiva unor intere
se imediate, pe linia împără
tească a unui destin transce- 
dent.

S’au străduit zadarnic, în i- 
nepuizabile eforturi dialectice, 
să ne dovedească agenții zeloși 
ai fericirilor apuse, că tot ceea 
ce fac acolo cadeții credințelor 
național-socialiste și fasciste 
sunt polițe în alb trase asupra 
soartei Spaniei, care va plăti 
cu aur, cu porțiuni de teritoriu, 
cu munții, cu insule și cu a- 
manetarea întregului ei destin, 
ajutorul primit...

Nimic din toate acestea nu 
s'a întâmplat, bineînțeles, pen- 
trucă nime n’au putut înțelege 
răstăl măritorii de texte și de 
adevăruri.

Cînd se adună luptătorii pe 
marile baricade ale spiritului 
și ale jertfei, să înțeleagă odată 
toți spectatorii istoriei că nu e- 
xistă acolo tocmeli mărunte și 
negustorești socoate.

Acolo se crede, se trăește 
transfigurat și se luptă.

Acolo se pecetluesc 
juruințe.

Acolo se moare.
IL FOST MOMENTUL 

AL EUROPEI

frății șl

POLITIC 
!

Paginile însîngerate și grele 
de glorie, care s’au scris în 
1937 pe fronturile din Spania, 
n’au fost numai paginele unei 
țări.

Momentul acela eroic, care a 
fost anul 1937, a fost momentul ,

tă' " < W 'i;

Momentul acesta politic al 
continentului noi nu l’am ra
tat.

Romînia, condusă oficial dej 
o clasă politică situată în afa-l 
ra granițelor ei sufletești, a re-*  
ușit totuși să fie prezentă la 
marele ospăț spiritual de pa 
fronturile însîngerate ale Spa
niei...

Moța și Marin au pornit ma
rele lor marș în moarte și în 
veșnicie, pentru a mărturisi că 
Romînia are un destin creștin 
și pentru a reabilita singurele 
ei adevăruri valabile.

La marea prefață a Europei 
noui, Romînia a fost POLITIC 
prezentă. A fost cel mai însem
nat eveniment la care partici
pa activ, pe plan extern, o țară 
condusă timp de două decenii 
din eroare în eroare.

S’au sfărîmat atunci, în cli
pa aceea chiar, toate eșafoda
jele false care ne-au înlănțuit 
și s’au deschis adevărului ro- 
mînesc în lume drumurile lui 
eterne...

Juridic au continuat să sub- 
siste sisteme și metode.

Dar non-sensul politic care 
prezida viața noastră statală, 
împiedicând națiunea să se 0- 
rienteze către țelurile ei reale și 
către afinitățile ei organice, fu-- 
sese lovit în creștet.

La jertfa lui Moța și Marin, i 
participa spiritual romînitatea 
întreagă.

Nația se pronunțase.
La zidirea nouă care se pre- j 

gătește, Romînia a pus prin Le-l 
giune fundamente tencuite cu 
eternitate...

Să fie aceasta marea noastră 
rînduire și mustrarea perma
nentă pentru acele neamuri 
cari, surde la chemările istori
ei, n’au înțeles nimic din tot 
ce s'a petrecut în zelul lor pre-

s

Refren

II

Dar sub obuze,
Cloațe și spuze,
Par legionarii niște munți...
Rănită ’n zare
Crucea le-apare
Si ceru-i mângâie pe frunți.

Noaptea ’n tranșeu legionarii
In ploue își fac rugăciunea...
Visul lor trece fruntarii
Si ’ngând li se-aprinde Legiunea, 
Si văd Căpitanul și Țara
Cu sfântu-i Destin legionar!

Obuzele tună, împroașcă oțel... 
Tancuri pornesc ca din iad.
Si Moța e ’n frunte, Marin lângă el, 
Roșii granatele cad...

f

Printre rețele,
Mine, șrapnele,
Schijele plouă fier de sus..,
L.oviți în frunte,
Cu brațe frânte.
Cad Legionarii lui Isus.

tele de existență spirituală ale
Europei noui..

Ofensiva militară a lui Fran
co, crescută din spirit devenită 
incandescentă, a fost o prefață 
și o anticipare.

Deslănțuirea de forțe a Ger
maniei împotriva Angliei — a- 
ceastă regină orgolioasă și ab
surdă a materiei ! — se găseș
te pe aceiaș linie ideală cu re
voluția Falangei spaniole în
dreptată împotriva gladiatori
lor materialismului iudaic u- 
cigaș de valori creștine

Justiția pe care o cerea Spa
nia pentru ea și pentru istorie, 
era începutul justiției pe care

Germania și Italia aveau s’o 
ceară pentru Europa întreagă 
Dar la construcția acestei jus

tiții neamurile trebuiau să fie 
prezente prin mărturia și prin 
tributul lor.

Cele vrednice au fost ; _ ______________
LA MAHADAHONDA A VOR- j cipitat de a trage omenește și 

BIT ROMINIA EUROPEI | prea vremelnic foloase...

1 > < >
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Refren Moța, in șanț, plin de sânge, 
Șoptește, murind, rugăciunea t 
,,Moartea la pieptu-i ne strânge 
Să crească mai mândră Legiunea! 
Să faci, Căpitane, o Țară
Ca soarele sfânt de pe cer !“.

III. Dar jertfele sfinte ard pururi în 
noi .•

Jertfele ne-au mânt&it!
Si creșc din morminte Martiri, 

Eroi,
Neamul se ’naltță, sfințit !

Legiunea ’ntreagă
Jurând se leagă
Ca să urmeze jertfa lori
Din legăminte
Si jertfe sfinte
Va crește-un Neam biruitor!

Refren Scumpii Eroi ne veghiază
Si duc spre lumină Legiunea ! 
Toți yem o moarte vitează, 
Ca Ei ne șoptim rugăciunea ; 
„Să faci Căpitane, o Țară 
Ca soarele sfânt de pe cer!“.

MOȚA
S’a fost născut sub stea legionară 
Și-a poruncit legiunilor de fier 
„Să faci măi Corneliu aicea o fără 
Frumoasă ca soarele sfânt de pe cer“.

A pedepsit mișeii și trădarea
Să știe ’n veci Românul să nu vândă ; 
In el a trăit — vifor — răzbunarea

Și „slugilor“ le-a dăruit osânda.

S’a ’nvolburat în Spania, soldat 
Pentru Hristos și sfintele icoane ; 
Iar pentru neamul lui însângerat 
A îndurat cătușe și prigoane.

S’a fost născut din flăcări 'și credință 
Și-avea cu el pe lancu și pe Horia ’ 
Purta în snflet culmi de biruința 
Și despica în țăndări, dârz, istoria.

< ►

< ► 
< ►
< > 
I » 
I >
< ► t 

t *i

IV. Azi, sfintele oase le-am pus temelii 
Va jnice, Neam ului Dac ;
Si ele înfruntă de-acum veșnicii, 
Stânci tencuite cu veac...

Dar de-or să vie
Vremi de urgie
Pentru Destinul legionar,
Din oseminte
Si jertfe sfinte
Cei doi Eroi vor crește iar. !

Refren Moța, Arhanghel și munte, 
Marin ca o flacăre mare, 
Cu Căpitanul în frunte 
Ne-or duce în viscol de soare 
„Să faci Căpitane, o 'fără 
Ca soaiele sfânt de pe cer

I

:

In Moța tremurau zări de lumină 3 3
Și se ’nălfa ’n răscruci ca nn altar, °
El a croit o zodie creștină 3 3

Și un etern destin legionar. J 3
Petre Paulescu ; ; I
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LEVANTINISM și CIOCOISM
de CIONCA I. SIMIONde Const. Eșanu 1
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ION MOȚĂ?

Nu-mi pasă dacă mă veți zdrobi sau nu, nu-mi 
pasă dacă voi vedea sau nu ziua biruinței, dar 

sunt sigur că jertfa mea va aduce prăbușirea 

voastră, și când pornești și te menții in luptă 
până la capăt cu această hotărîre senină, nu în

cape nici o îndoială că porți în tine o forță pe 

care nici o tehnică represivă nu o poate birui.

Spiritul de jertfă este esențialul“...

Ion I. Moța

irn-rr*  ca implore 
ULII I I H A MISIUNII

Neamurile sunt armatele prin 
care Dumnezeu își exercită sfin
țenia pe pământ.

In lupta pe care Lumina o du
ce împotriva întunerecului, ele 
primesc, din cartea vremurilor, 
minunea cu care le-o hărăzește 
Dumnezeu. Și-o însușesc sau o 
repudiază, după cum se învred
nicesc sau se depărtează de Ha
rul Său, iar Harul se revarsă cu 
prisosință și deopotrivă, tuturor 
neamurilor dremate prin „Fiul 
Omului“ părtașe la „Taina cea 
de veci ascunsă și de nimeni ne- 
pătrunsă“.

Dar neamurile sunt colectivi
tăți spiritualiste sau pervertite. 
O colectivitate pervertită se în- 
depărează, voit, dela adevărata sa 
cale, neglijând entitatea harică; 
pe când o colectivitate spirituali
zată dinamizează anumite ener
giei prin care apoi își definește 
noța specifică a spiritualității sa
le, ea, prin voință proprie, ale- 
gându-și mijloacele întru înde
plinirea misiunii hărăzite.

Mijloacele diferă și în raport 
cu misiunea, dar mai ales, cu 
mentalitatea.

Neamului nostru, prin însăși 
spiritualitatea moștenită de la 
străbunii. Deci, i-a revenit misiu
nea evangheliară, misiune dela 
care nici încercări Dumnezeiești 
și nici, mai ales, piedici dușma
ne, nu l-au putut abate.

Este singurul neam care a în
țeles sensul Golgothic al îndepli
nirii, care și l-a însușit atât co
lectiv, cât și prin aleșii săi. Nea
mul care s’a împăcat cu destinul 
nî sensul de atribut, de misiune, 
care a redat destinului sensul a- 
devărat, a/ributiv și nu fatal 
Pentrucă a rămas mereu în mi
siune și a participat conștient la 
jertfă Neprecupețător. Pentrucă 
a acceptat și a perpetuat jertfa.

Pe aceiaș linie se întâlnesc : 
Ștefan Vodă cu plăeșii și curte
nii săi, Horia, Tudor și lancu.

in aceiaș front se încadrează 
jertfele mai recente percepute de 
noi ca o sfințenie dureroasă.

Conștient că este mandatarul 
neamului, a mers Moța în Spa-

nia — după cum ar fi mers și în 
Rusiad acă s’ar fi hotărît atunci 
împlinirea Slavă și nu cea His- 
pană — și nu pentru setea de 
glorie s’a înscris Marin „ca ’al 
șaptelea sicriu“- La fel și însoți
torii au purces împăcați și au re
venit pentru ca să sfințească prin 
luminozitatea jertfei lor voite, : 
Alcazarul pământului Românesc.

Această masare a jertfei voite, 
într'un veac al materialismului, 
nu putea să nu vină decât nea
mului românesc.

Cultul jertfei ca și acel al re
voluției permanente se încadrea
ză numai în universitatea spiri
tualității creștine și a misiunii 
evangheliare pe care și-a însuși
t-o neamul nostru, misiune pen
tru care perpetuarea jertfei e o 
necesitate nu numai până la re- 
împăcarea neamurilor și impli
cit a neamului nostru împins u- 
neori din drumul lui firesc, nu 
numai până la reîmpăcarea cu 
Dumnezeu ci „în neam și în 
neam“ căci „cine renunță la 
mormânt, renunță la înviere. 
Pentrucă condiția învierii stă în 
acctptarea prealabilă, neșovăi
toare, senină a durerilor și apă
sării mormântului“. (Căpitanul).

Jertfa lor să ne fie un îndemn. 
Perpetuarea jertfei: misiune.

...„Incheeturile lumii vechi trosnesc de pre
tutindeni. Oamenii lumii care se duce au ochii 
rătăciți: dezorientarea le trece pe dinainte ve
denii jucăușe c’an apa morților. Din Străfundu
rile vieții naționale, acolo de unde se fierbe plă
mada rosturilor viitoare, pornește către supra
față clocot surd purtător de amenințare.

Se pregătesc marile primeniri. Cari, in ciuda 
oricui, nu vor întârzia să se arate, pentrucă ori 
cât ar dori-o din răsputeri oamenii lumii vechi, 
colectivitățile nu se sinucid și nici nu se perma
nentizează în stări letargice“.

Vasile Marin S
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yjNațiune ■ stat - cultură*  iată fundamentele 
pe care trebue să se întemeieze fenomenul româ
nesc. Națiunea există, și ea este una dintre cele 
mai minunate din câte ființează pe pământ. I-a 
lipsit până acum un stat și nu a putut promova o 
cultură pe măsura posibilităților ei.

Generația conducătoare de azi, ca și genera
țiile înaintate, nu au fost capabile să le creeze. 
Ce-a lipsit acel simț, profund al eternului națio
nal, nu au avut rădăcini adânci în solul moral și 
f iresc al realității românești, s‘au bâlbâit în ideo
logii străine de sufletul și mintea nației a- 
cesteia“...

Pentru cauza 
pentru cauza 
dătător de putere și nădejdi, 
pentru hrana supremă a spiri
tului,—idealul—plecat-au frun
tașii naționalismului românesc. 
Legionarii Căpitanului, să lupte 
departe, peste tari, în Spania na
ționalistă, cot la cot cu cei de 
același sânge și credință.

Cei ce cunoșteau lumea Legio
nară și mai ales caracterul celor 
plecați, știau câtă doză de sa- 
crificu purtau acei misionari

Hotărârea lor a fost luată, ur
mând îndemnul categoric al su
fletului, care condiționa jertfă, 
cât de multă jertfă, pentru bi
ruința definitivă a falangiștilor 
spanioli, a creștinătății amenin
țate.

In sancțiunile dela Majada- 
honda, în toiul luptelor, peste 
sângele spaniol, italian, german, 
a curs și s’a închegat definitiv 
și sânge românesc.

Pământul Spaniei a plămădit 
în 1937 legătura eternă între 
cele patru națiuni, pentru apă
rarea marei cauze a dreptății, 
moralității și biruinței naționale.

Moța și Marin s’au sacrificat, 
s’au dăruit pentru cauza româ
nismului. Ei au fost cei dintâiu 
apostoli întru trasarea idealului 
Gărzii.
România oficială, acele Guver

ne comandate d e masoneria 
Londrei și Parisului, refractare 
oricărei mișcări naționaliste cu
rate, ridiculizat plecarea aces
tor eroi, mergând cu nemerni
cia până acolo încât denumeau 
drumul măreț în destinul nea
mului pe care ei îi pășeau, „o 
plimbare pentru reclamă electo
rală“-

Mizerabila clasă asupritoare 
a poporului român de până la 
6 Septembrie 1940, nu vedea de
cât. minciună, lașitate, imorali
tate.

Mână în mână cu jidovimea 
din tară și de peste granițe, po- 
liticianii fostului regim s’au fo
losit de cuvântul „național“ și 
de naționaliști, numai pentru 
scopurile lor meschine și crimi
nale.

Câtă jale, câți ani de ocnă, 
câtă hulă și prigoană, a fost ne
cesară; câtă jertfă de sânge, câte 
mii de bravi și mândri români 
au trebuit să cadă, din cauza 
bestialei porniri ai ucigătorilor 
de neam.

Moța și Marin au fost jertfa

sfintei Cruci, 
naționalismului

■

In sbucimul luptei legionare, apariția lui Vasile Ne M 
sărăcie. Născut din părinți modești ca stare matetiaWă, c 
ascuțit, cu o dorință nestrămutată de a învăța. Plin iwirgul 
ficii materiale, se înscrise ia Facultatea de DiepVțMmco« 
și-și dete doctoratul „Magna cum laude» cu lucrarea, „Fas 
idei îndrăznețe pentru timpul în care își publică lucrarcarea

Crezând — ca mulți alții — în ficțiunea „Statufmifuj J 
nai țărănist. Ajunse, în curând prin pregătirea-i prafesion 
diat și se desprinse dintru început ca cel mai bineiwzes 

intră în toate dedesubturile politicei, pasionânsdu 
studiul operilor de drept.

Astfel se explică cunoștințele sale amănunțitei^» I 
mai târziu și-l puse în slujba Legiune!.

in tot acest răstimp, a putut să-ș< formeze o țtoari 
metodele întrebuințate la noi în țară.

Intr'o vară, era în Elveția cu unul din fruntașip 
magogiei și exploatării oamenilor cumsecade de călitre 
prea multe. Discuția a devenit violentă; a doua zi, Was 
în țară.

Intrarea lui în Legiune a fost rezultatul unei «cânt 
sever examen de conștiință, a căutat să vadă pentru ce I 
nuită s'a coborât o lumină care la încălzit, l-a tranrf^gw

Vasile Marin și-a dat seama că alături de el stf gă 
care le trăesc cu aceleași frământări și suferințe. Atuncizci n 
„Căpitane, trebuie să mă asculți !*'.

Căpitanul i'a privit, l'a poftit să șadă și Ta areauftat 
Vasile Marin a vorbit trei ore fără întrerupere a C 

decât. Pentru Căpitan sbuciumul oamenilor era cevai fre 
ochii arzători, oameni transfigurați de setea de drepiptatt 
condiționat, strângându-i mâna ca unui frate de armie

Vasile Marin prin structura-i sufletească se îraca 
Trăise în aceleași idealuri, fusese consumat dta ac 

continuare a aceleiași vieți, printre oameni noui. A$ra se 
lui și începu să se impună impetuos printre câpeferipVrt» 
nu opina : el statuă. De aceea, cuvântul Iul înfotăcătfiifl 
țiile sale erau definitive și neatacabiie.

Urcă vertiginos treptele gloriei în Legiune, purfa 
la gradul de comandant legionar, candidă ca șef d« ju 
unde construi „fără suedezi și fără comisioane» dnmat s 
ca toți ceilalți fruntași, și întemnițat la Jilava, fiind eiMber 
care un tragic destin îl leagă șl în moarte. După cădierea 
Căpitanul. »

încetul cu încetul Vasile Marin, începe să-și p«ună 
oratoric, devenind primul apărător în procesele legi 
gazetărească, participând la toate foile legionare. Msttel 
linescu, care deabia își arăta colții, stigmatizăneli/d 
națiunile diabolice din umbră.

Căpitanul îi arată mai departe toată încted« 
liticienii, județ cu cei mai temuți și ticăloși agenți eiecect 
țigara în colțul gurii, surâzând flegmatic, gata ori câncid la 
comună; în urma lui răsăreau cuiburile și se definea «Aor ‘

Deslănțuirea conflictului spaniol îl preocupă m«J 
scontează cu certitudine victoria naționalistă, deși lai ‘

Țintuit în pat de o aspră gripă, află de ImțlalAa 
zinte simbolic participarea României și să descopente 
nu pregetă: se prezintă Căpitanului și cere să fwăpâ p 
toate formalitățile pentru ceilalți, nu erau bani de dt*  
am intrat în Legiune, nu ți-am cerut nimic, de cât un pa 
al 8-lea sicriu!».

Căpitanul a cedat; Generalul care îl iubea ca? pe c
In timpul călătoriei își petrece timpul în adató*  _______ _______ ,„,auine „-osiva

transformarea religioasă a iui Vasile Marin, care, spwlt pdh Înclina spre misticism. Vasile Marin descoperă zil
nic lucruri noui, iar eul Iui suferă transformări radical»«. ’ scopera zii

Pe front se impune în toate ocaziile ca un vit&iaz. 
turi de Ionel Moța de care se ieagă din ce în ce mai. mul

Ziua de 15 Ianuarie îi găsește lipiți de aceiafeși

o suprizâ pentru mulți. Trăise o viață grea, aspră, în 
«c din 5 copii s'a arătat din frageda copilărie spirit 

everența sa isbuti să-și termine liceul. Cu mari sacri- 
&)e din micile-i resurse, meditațiile. Termină licența 

are constitui un eveniment literaro-socialogic, arătând 
fund studiu al regimului corporatist în italia.
intră cu entuziasmul ce-l caracteriza în partidul națio- 
agerimea spiritului său, la o situație demnă de invi- 
s al generației sale.
mentarea sa, cu aceiași râvnă pe care o pusese în 

iticienilor și extraordinarul său simț politic pe care 

tespre plaga pe care o constituie politicianismul cu 

icolo, în mijlocul naturii sincere, i-a pus problema de- 
„Șeful» l-a privit mirat: tânărul acesta își permitea 

îl părăsi și împreună cu el și partidul și se întoarse 

® din cremenea gândurilor sale: într'o zi, după un 
căutat să înțeleagă ce l-ar mulțumi șl în mintea lui chi

uia rezolvării frământării sale intrinsece.
oameni cari sunt stăpâniți de aceleași idealuri, pe 
pănit, a alergat și s'a oprit abia în fața Căpitanului:

pe toți I
hrJvea cu ochii lui blânzi și adânci. L-a înțeles numai 
Dansul nu veneau decât oameni cMnuiți, oameni cu 

nari, panduri. Și l-a primit imediat în Legiune, ne- 

in spiritul și fapta legionară.
i, astfel că activitatea sa legionară îi apărea ca o 

(numai așa, că dobândi totala încredere a Căpitanu- 
mtle Marin în discuții era un tribunal superior, care 
amețitor de vioaie, cădea greu ca ciocanul, iar soiu- 

iffise în „AXA*  și „VESTITORII», Căpitanul îl înălță 
participa la tabăra de muncă dela Carmen Sylva, 
fflent. Din propaganda electorală în 1935, fu ridicat 
I lot împreună cu Ionel Moța și Sterie Ciumetti, de 

se ascunde și nu apare decât la proces, odată cu 

»»«oasele sale cunoștințe juridice și talentul său 
cu actrvitat^a-î de apărător, continuă activitatea 

iw Argeyv- — îl demască pe ucigașul Armând Că- 
ia in articolul „Canalia» și divulgându-i toate mași- 

ii organizeze Județul Ilfov, cel mai călcat de toți po- 
• Mann imbracat simplu, cu bocanci în picioare, cu 
lăroasa și fără ripostă porni ia lucru din comună în

sít grad. Zilnic urmărește pe hartă poziția trupelor si 
este foarte confuză. *

oja de a pleca în Spania cu o echipă care să repre- 
“ogtcă a legionarismului cu falangisții. Vasile Marin 

corp expediționar. Căpitanul ezită: se făcuseră 
Marin reportează legionărește: „Căpitane, de când 
când ne-am întâlnit pentru prima oară. Vreau să fiu 

f a îmbrățișat.
ionel Moța. Acesta avu o înrâurire decisivă pentru

I înclin» ____ ________ .

vă nebun de îndrăsneață îl găsește în frunte, ală-

------— _ _ , . . î» primul țranșeu, secerând dușmanii cari căutau că 
rupă frontul la Majadahonda. Aceiaș obuz îi îngroapi» șl de trupurile, sângele lor se amestecă crin moarte st 
înălțare și stropește din belșug tricolorul românesc,, slin fâlfâie victorios în veac. ?>•••

■ (Urmare In pag. 8-a)

Moartea Ier ne-a cutremurat. Ei au deschis corlrtegiii 
Ionel Moța spunea : „I

intfeg de martiri ce a urmat.

de HORIA FILIPi

:

Mă poartă gîndul la Emi- 
nescu, la „cel mai echilibrat 
creer politic al României în 
creștere“^ cum i-a spus un alt 
poet naționalist, mort în dra
goste de țară. Mc duce gîndul 
la el. fiindcă a fost primul 
care a văzut roăul sălășluit 
în țara asta, prin instaurarea 
veneticilor sosiți cu pungi 
goale și cu haine mirositoare, 
din Istambulul sau Sudul de 
altă dată.

I-a bicuit pe acești levantini 
venițî la noi cu gândul de a 
aduna banii noștri mărunți, 
dar grei și cari odată stabiliți 
aici n’au mai plecat, ci și-au 
întemeiat o clasă a lor, o pă
tură de ciocoi, de ariviști, mi- 
siți și trîndavi.

Au adunat banii țăranului 
romîn. ocrotiți de lăcomia 
mai mare a domnitorului fa
nariot, au strîns averi si s’au 
făcut proprietari de moșii în 
țara asta care i-a primit, fiind 
eă era obligată să-i primeas- 
c.ă .ȘÎ fiindcă n’avea cine să 
ridice glas de tunet, împotri
va hrăpărerilor lor.

Această adevărată otravă, 
pentru întreg Orientul chiar, j 
s’a răspândit și la noi, adu- 
cînd lingușeala, fățărnicia. în. 
șelăciunea și prădarea.

Odată cu instalarea lor în 
țarinile romînești s’au stricat 
rindjiieli, am uitat obiceiuri, 
tradițiile vechi le-am înlocuit 
Prin corupție și lașitate, ino
culate în întreaga noastră vi
ață romînească, de patimile și 
micimile lor sufletești.

S’au secătuit averile pă- 
mîirtenilor și s’au cuibărit ei, 
veneticii, în conacurile bătrî- 
nilor noștri boeri.

Ei n’au avut un crez al lor, 
o patrie a lor pentru care să 
iupfe^ iar atunci cînd au ere- 
zut că au găsit-o, au trimis să 
lupte pentru ea pe alții, cari 
nu aveau nimic comun cu ei, 
dar fiindcă trebuiau să tră
iască și cum sărăcia era prea 
mare, trăiau din munca lor ' 
folosită de cei ce-i plăteau.

Nu s’au mulțumit numai cu 
acapararea moșiilor și a ogoa_ ; 
relor romînetși, dar fiindcă ei

erau din cei ce ocupau dregă
torii le înalte ale țării, insta
lați în ele de debitorul lor 

fanariotul domn — și-au fă
urit tradiția menținerii aces
tor locuri înalte.

Căftăniți eu ranguri boie
rești plătite cu pungi de aur 
romînesc și urmașii lor și-au 
păstrat aceste titluri, ca și mo
șiile mai bogate din an în an.

In viața noastră politică au 
adus aceeaș lașitate, aceeaș 
ticăloșie a omului prin corup
ție, trădare și furt.

Și încă ceva ; încercați să 
descoperiți în numele lor, ce 
la prima vedere ți se pare ro- 
mînesc, romînescul, tradiției 
noastre. Nu veți găsi în ele 
decît urmele acestui levanti- 
nism și fanariotism. Veți des
coperi în părinții sau bunicii 
lor, pe cutare grec, grecizat 
sau alte neamuri din Sud, cari 
ne-au potopit cu numărul lor.

.Și ei au condus destinele a- 
cestei țări /

Acești străini, cari sub bla
zonul bozeriei romînești as
cund instinctele josnice, să
dite în ei de pămîntul care ni 
l-a trimis nouă. Au condus, au 
guvernat, au încercate să ne 
făurească, nouă Romînilor, 
crez și ideal, nouă celor ti
mizi cari îi suportăm fiindcă 
ne intimidau blănile gi'ele pe 
cari li le atîrnau pe umerii 
lor slabi. Au încercat să ne 
arate drumul și firul istoriei 
noastre. Au măsluit, ca la 
jocuri de cărți, destinele a- 
cestei țări care î iocrotea și 
pe care, fiindcă îi tolera, în
cepuseră să creadă că este a 
lor, că au drepturi și că tre- 
bue să li se asigure aceste 
drepturi. Au crezut în trăini
cia, peste veacuri, a indolen
ței, a perversității morale, a 
micimii sufletești, a obscu
rului, a furtului, a lașității, a 
întunericului din mințile lor, 
a traiului bun și lipsit de 
griji, pe care și l-au adus în 
casele lor, din truda și obida 
băștinașului, asudat de arșița 
soarelui de vară și înghețat

In Spania trecutei glorii, în 
țara din care odinioară crești
nismul își făcuse principală bi
serică, pornise duhul destrămă
rii. In locul armatelor crucii, 
desrobitoare de credințe, pe care 
Ignațiu Loyola o mânase în vi
jelioase biruinți, anarhia și fă
râmițarea sufletelor înstăpânise 
mințile rătăcite. Altarele erau 
flăcări iar sfintele odoare, ma
terial de alimentat vâlvătăile 
care se ridicau cu limbi uriașe 
de foc, prevestitoare de blestem.

Și atunci, pentru istoria și 
destinul neamului în țara că
ruia odinioară „soarele nu apu
nea niciodată“, armata creștină 
ridică din nou arma, așa cum 
făcuse, cu veacuri în urmă. Prin 
iadul care cuprinsese peninsula 
Iberică, înfruntând moartea cu 
aceiași seninătate cu care, 'pri
mii creștini, mergeau să fie sa
crificați de voința Romanilor 
păgâni, naționaliștii lui Franco 
recucereau pământul și sufletul 
pierdut al țării.

Dar lupta era înverșunată. 
Toate forțele răului veniseră în 
ajutorul celor rătăciți.

Și atunci, dela celălalt capăt 
al Europei, pentru a se uni 
peste secole în același destin, 
porniră să lupte—alături de apă
rătorii creștinătății: spanioli, 
germani și italieni, — șapte Ro
mâni, ostași ai sfintei credințe 
și legionari ai Căpitanului. Și 
nu erau oarecari șapte, ci au ce
rut voe să plece tocmai cei mai 
bravi și mai mândri feciori ai 
neomului și ai Gărzii.

Intrați imediat în foc, cu gân
dul la sfântul destin legionar, 
care numai prin cruce putea în
vinge, au împletit efortul cu nă
dejdea și sacrificiul cu defini
tivele împliniri.

Mereu în frunte, conduși de 
Moța și Marin, lupta lor nu a 
încetat o clipă să însemneze bi
ruința, chiar prin moarte. Căci 
așa au cerut Scripturile: pen
tru clădirea cetăților eterne, su
fletești sau materiale, să se o- 
fere jertfă însăși apostolii idei
lor predicate. Acest lucru l-au 
înțeles Ionel Moța și Vasile Ma
rin și de aceea dăruirea lor capă
tă o semnificație eroic-creștină. 
Ionel Moța și Vasile Marin au 
pactat cu moartea. Știau că pen
tru împlinirea testamentului lor 
politic era necesar ca ei, primii,

! 
I i

(Urmare în pag. 6-a)n • ■ u • .< i EU a,".,nfe,®? e.Chr«stoș și să merg fericit la moarte pentru EU".
Dar mai mult, jertfa lor a deschis ochii lumii aasupi 151 a precizat doctrina legionară ce se conturase slab 

până atunci: legionarul se jertfește bucuros pentru ic idea «„cine știe să moară nu va fi rob niciodată» nr» 
cepta lui Seneca atât de iubită de amândoi. '

Moartea lui Ionel Moța și Vasile Marin a fost i piatra« în istoria Legîunei, când cohorte întregi s au înro
lat alaturi de Capitan, fiindcă abia atunci au văzut pietroiul «carii si au înțeles-o.

Jertfa lor ne-a purificat, ier sângele lor nevinovat {párat din plin păcatele cele cu voie si caI» tără 
de voie.

Astăzi, în fața sfintelor lor morminte, lângă Că? 
și aprigii răsbunători ai trădării, Decemvirii, îngân 
tat drumul spre mântuire:

Sfinții
Șl ducă s 
Toți w vro 
Ca cW n
Să faccl. 
Ca ssaă?

până atunci: legionarul se jertfește 
cepta lui Seneca atât de iubită de amândoi.

lunea 
riteaza
lunes : 
»6.

părat din plin păcatele cele cu voie și cele fără 

dray, între vitejii Arhangheli pedepsitori, Nicadorii, 
ptecajs, aducându-le prinos mulțumită că ne-au ară-

<

;

c. R-

»Ivem cu toții In dispoziție cea mai formida

bila dinamita, cel mai irezistibil instrument de 

luptă, mai puternic de cât tancurile și mitralie

rele ; este propria noastră cenușe. Nici o putere 

din lume nu va putea evita prăbușirea alunei 

când se menține pe cenușa unor luptători viteji, 

căzuți pentru dreptate și Dumnezeu“...

(Urmare în pag. S-a) Ion I. Mofa
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Astgel se tăcu Răsboiu...
VINERI, 1 SEPTEMBRIE 1939

de RUDOLF VON WEHRT *)

vernele celor trei mari puteri in
teresate dacă ar aproba un armis
tițiu de trei zile pentru convoca
rea unei conferințe și rezolvarea 
conflictului germano-polon pe cale 
de tratative. Se naște din nou 
speranța :

In după amiaza aceleiași zile 
Lordul Halifax aduce la cunoștin
ța Camerei Lorzilor atitudinea gu
vernului britanic față de propu
nerea lui Mussolini. Ea începe cu 
cuvintele: „Guvernului britanic 
nu-i este posibil...".

Propunerea de pace a Ducelui 
a eșuat în fața atitudinei Angliei.

La 3 Septembrie, ora 11 și 15 
dimineața s'a predat însărcinatu
lui cu afaceri germane la Londra, 
Dr. Kordt, nota ministrului de ex-

pacea Eu-. tor, sprijinindu-și bărbia în palmă.
A fost tărăgănit zile întregi, s'a 

tratat cu el și în secret Polonia 
a fost sfătuită să mobilizeze. S’a 
tratat cu Rusia, pentru a-1 încer
cui, i s’a trimis un reprezentant 
britanic la Berlin, un om, care din 
motive de slăbiciune fizică în pri
mul rând, era incapabil să trateze 
repede, cu folos.

Orele trec și mereu se perindă 
aceste fapte prin fața Fuehrerului, 
în mâna căruia stă răspunderea 
pentru Germania. Nu se modulea
ză din toate acestea o icoană cla
ră? Mai poate fi posibilă aici o 
greșală, o confuzie? El își chinue 
creerul ca să descopere toate 
cursele în care ar mai putea să 
cadă această înlănțuire de gân
duri. El trebuie să aibă siguranță 
în acest ceas al hotărârii, nu tre
bue să-i tulbure privirea nici o 
idee preconcepută, nici o tendin
ță falsă.

Dar e lucru hotărât. Nu există 
nici o culoare falsă, înșelătoare, 
în această icoană. Anglia nu a 
voit prietenia Germaniei. Ea a 
pregătit, cu toate mijloacele di
plomatice, propagandei și tacticii 
politice, clipa când Germania în 
cercuită va cădea în cursă.

Așa dar orice amânare e vreme 
pierdută, așa dar pacea Europei, 
în care el mai credea 
mult pierdută.

Așa dar sângerează 
man, pe care polonezii 
vinovat.

Fisehrerul pune stavilă gându- 
_ ___.._____ _ ___ _ ... rilor sale. Cuta de pe frunte i-a 
Anglia. El nu și-a făcut, ce-i drep- dispărut Fața îi este limpede, nu- 
tul, prea mari iluzii despre pro- mai un zâmbet amar răsare 
misiunile britanice de a apăra o- colțul gurii sale. El știe acum 
menirea, despre ideea Ligii Națiu- j soarta nu-1 cruță. Va trebui să 
nilor, care nu era decât un impe-i lupte deci și pentru Danzig,

'și a păstrat din nou 
ropei.

In chipul acesta au 
vate marile probleme 
rămas numai cele mici. Marea ne
norocire dela Versailles a fost în
lăturată, în câțiva ani, pe cale 
pașnică și s'a putut spera că Eu
ropa va uita repede agitația pro
vocată de această nenorocire, în 
ani fericiți de pace și recon
strucție.

Nu mai rămăsese decât proble
ma Danzigului și a Coridorului 
polonez. El ar fi putut să le lase 
să se părăginească în soarele u- 
nui tratat de amiciție germano- 
polon. El n'a atacat această 
tiune, pentrucă nedreptatea 
tei delimitări era atât de 
noscută de toți, încât se 
spera că aceste probleme se vor 
rezolva, într’o bună zi, dela sine; 
fără intervenții drastice.

Și acum, in noaptea asta trebue 
să recunoască cu amărăciune, că 
întreaga lui operă de pace, ri
dicată cu atâta grijă, trebue să 
eșueze tocmai în fața acestei gre
șeli absurde dela Versailles. Nu 
i-a fost dat deci să treacă în is
torie ca un ctitor al păcii, ca un 
doctor specialist al popoarelor I 

Nu-i este deci hărăzit să obție ce- 
iace n'a putut duce la bun sfâr
șit nici un german, nici un bărbat 
de stat european, anume să câș
tige prietenia desinteresată a An
gliei pe baza unei tovărășii cu 
drepturi egale.

El n’a voit niciodată să asculte 
că nu trebuie să se încreadă în

Noaptea la Cancelariatol Rei-j 
chului 1 Piața largă Wilhelmsplatz 
e aproape goală. Câțiva pietoni se 
opresc o clipă și privesc în sus 
spre ferestrele ce aruncă lumini 
prin rulourile trase. La Kaiserhof 
câțiva clienți întârziați stau pe 
terasă. E o noapte caldă.

Fuehrerul sade la birou, in ca
mera sa de lucru și gândurile îl 
năpădesc. El a amânat hotărîrea 
de pe o zi pe alta, a izgonit din 
viziunea sa provocările poloneze, 
dela o noapte la alta. El a aștep
tat, a sperat și a îndemnat la cu
mințenie. In noaptea asta zarurile 
trebue să cadă.

De ce? De ce nu poate fi evi
tată această hotărîre, pe viață și 
pe moarte, la care evenimentele 
l'au silit de atâtea ori până acum 
și pe care a înlăturat-o totuși me
reu, răscolind toată dibăcia di
plomatică ?

In mintea lui se perindă marile 
fapte ale trecutului apropiat. Se 
gândește la intrarea trupelor ger
mane în țara Rinului Aceasta s'a 
făcut împotriva Dictatului dela 
Versailles, aceasta s’a întâmplat 
împotriva voinței Franței și An
gliei și a avut aproape măreția u- 
nei cuceriri, într’o lume care se 
deprinsese cu slăbiciunea Germa
niei.

Atunci toată Europa a vorbit 
de război și totuși aceasta a fost 
cea mai mare acțiune a sa de 
pace. Prin militarizarea țării Ri
nului el a luat francezilor posi- 
blitaiea de a ataca Germania pre
ventiv și a deschis astfel calea 
prieteniei germano-franceze. Unde t 
era acum acest vis de prietenie 
germano-franceză ?

Și încorporarea Austriei, a pa
triei sale, la Reich I Nu era oare 
fapt recunoscut în politica inter
națională că puterilie occidentale 
nu vor admite nici odată, fără 
război, acest Anschluss natural, 
pentrucă ar zdruncina din temelii 
sistemul dela Versailles ? Și to
tuși a reușit să înlăture, fără răz- 
pol. granițele dintre R e i ch ' și 
Austria, acest germene de viitoa
re conflicte europene. El revăzu 
în fața ochilor, miile de austriaci, 
cari l’au oyaționat la Viena, în 
noaptea aceea memorabilă.

Veni apoi chestia Sudeților și 
iar se ivi fantoma războiului. N’au 
moblizat atunci englezii flota, n’au 
adus la Londra bateriile antiaerie
ne. n’au distribuit măști și n’au 
construit adăposturi ?

El a invitat la conferința dela 
Muenchen și a salvat din nou pa
cea Europei. Atunci a crezut că 
poate respira liniștit. El și Cham- 
berlain au semnat atunci un do
cument că nu vor mai purta răz
boi unul contra celuilalt. Se părea 
atunci că se apropie de realizare 
și visul său cel mai drag, acel 
vis frumos despre o frăție germa- 
no-engleză, o frăție pentru ridi
carea unei lumi noui. pe temelii
le întărite ale celei vechi.

Ce s’a întâmplat ca astăzi An
glia să fie pe cale să-i declare 
război ?

Temeliile lumii vechi s'au do
vedit a nu fi destul de puternice. 
Se mai aflau doar între ele prea 
multe pietre de construcție dela 
Versailles, roase de vreme, care 
acum încețpeau să se fărâme. Ce
hoslovacia începu să se dizolve, 
un nou focar de război amenință 
să se nască peste noapte. Atunci 
el trebui să intervină din nou, 
spre a susține și sprijini. El n'a 
încorporat la Reich vechile pro- dată de o cută profundă. Dia când 
vincii germane ci le-a făcut pro- în când se oprește la masa lui de 
tectorat EI le-a pus sub scutul său .lucru, se apleacă peste ea gândi-

fost rezol- 
și au mai

ches- 
aces- 
recu- 
putea

încă, e de

orice ger- 
îl ucid ne-

în 
că

nilor, care nu era decât un impe- I lupte deci și pentru Danzig, va 
rialism voalat Dar el a contat pe | trebui să lupte mai sângeros, mai 
rațiunea britanică, legea supremă ; dârz, mai hotărât ca pentru orice 
a guvernării britianice. Pe acea
sta s'a încrezut, că Anglia își va 
recunoaște adevăratele interese, 
interesele ei pentru o prietenie 
durabilă cu Germania. Necontenit 
a oferit mâna pentru aceasta și a j anonim în vâltoarea luptelor de 
studiat analele istoriei, spre a afla ! atunci. El știe că milioane de oa- 
ce a stat, în trecut, în calea unei I meni vor trebui să reînceapă lup- 
asemenea prietenii naturale. El a j ta groaznică de atunci, pentru ca 
crezut că recunoaște piedica în »cei de atunci să nu fi murit za-

și va trebui să expună din nou 
tot ce a câștigat — tot ce a cre
zut că a câștigat pe cale pașnică.

El aude aevea bubuind tunurile 
la Verdun și se vede iar soldat

între

posi- 
pac»

terne britanic, Lordul Halifax, al 
cărui ultim aliniat spune: „Am o- 
noare să vă înștiințez, că ince*  
pând de azi, 3 Septembrie ora 11 
dim., există stare de război 
cele două țări

Lordului Halifax nu-i este 
bil să aprobe propunera de
a lui Mussolini, el are onoarea si 
declare război.

Guvernul Reichului răspunde cu 
o notă in care se află fraza: ,,D» 
aceia guvernul britanic poartă 
răspunderea pentru toată nenoro 
cirea și suferința ce 
cum și se va mai 
multe popoare".

*) Din volumul cu

sa abătut a« 
abate pest«

acelaș num*

LEVANTIN ISM
Si CIOCOISM
(Urmare din pagina 5-a)

rivalitatea navală dinainte de 
război și atunci a încheiat trata
tul naval prin care flota germa
nă e fixată la un procent de 35 la 
.sută față de flota britanică, deși 
i-ar fi fost posnibil ca flota ger
mană să depășească pe cea brita
nică, așa cum a întrecut-o armata 
și aviația. Și cu toate acestea se 
părea acum că Anglia vrea să se 
arunce asupra Germaniei cu su
perioritatea 
gurată.

Fuehrerul 
său. Gândul 
fund. El parcurge camera cu pași 
mari și domnii din anturaj îl pri
vesc gravi și tăcuți.

In 
ială 
fost 
care 
jucat Anglia un joc fals cu el ? 
Să-i fi stors Anglia toate aceste 
concesiuni pentru ca într’o bună 
zi să-l aibă în puterea sa? Să fi 
fost acesta rostul lărgirii înarmă
rii britanice, imediat după trata
tul de pace dela Muenchen? Să fi 
fost acesta rostul profund al boi
cotării economice față de mărfu- 

, rile germane, în multe țări ?
Fuehrerul se plimbă îngândurat 

prin camere. Fruntea lui e brăz-

darnic.
Fuehrerul a hotărât. El dă tru

pelor germane ordinul de plecare 
pentru ora 5 și 45 dimineața. Bate 
ceasul bisericii Sf. Treime. E ora 
4 dimineața.

ei navală astfel asi-

se
acesta îl întărâtă pro-

ridică delà biroul

sufletul său se naște o bănu- 
groaznică, o bănuială care i-a 
de multe ori trezită, dar pe 
a respins-o totdeauna. Să fi

de frigul iernei, acolo în co
cioaba-! întunecoasă și rece.

Ne-au condus destinele țării 
pînă ne-au niîncat-o, ne-au fă- 
răniițat-o, aruncîndu-ne-o în 
brațele dușmanilor, cu gîlgî- 
iri de rîs pornit din satisfac
ția burților lor pline și a urii 
față de pumîntnl acesta.

Căutați-i să-i vedeți cine 
sunt. Toți poartă cu ei numele 
lor ca |>e o relicvă istorică, 
toți și-au făurit strămoși iluș
tri, cari n’au fost decît sluj
bași ai hoției, ei înșiși hoți, 
cari și-au permis să-și închi
dă porțile clanului din care 
făceau parte, neprimind între 
ei decît ț>e cei de pe urma că
rora puteau să profite, pe cei 
slabi, cari purtau și ei în 
vine, sînge amestecat și tur
bure.

Și astăzi, astăzi, cînd îi 
știm, astăzi cînd se trudesc 
toți cei cari i-au împilat, asu
prit, furat, insultat și mai 
mult decît atît, i-au ucis mi
șelește, cînd toți cei ce-și iu
besc fărîma de pămînt ce le- 
au mai rămas și pe care vor 
s’o întregească, astăzi cînd un 
popor întreg luptă pentru bi
nele lui, o ceată măruntă de 
indivizi, această pătură sujpra- 
pusă, ciocoi tă, aceștei indivizi 
grași și cu fața buhăită de vi
ața ușoară pe care au dus-o, 
ridică semeț capul și bîrfesc, 
sabotează sau se vor din nou 
pe baricadele vîntului ce le 
purta minciunile, se vor con
siderați inițiatorii principii
lor, cari duc astăzi Ia desăvâr
șirea țării.

Princiiile lor ?
Tirade și buteade politice și 

nici măcar pe acestea nu și 
le-au respectat, căci ei, prin 
tradiție, de zeci de ani le răs
toarnă.

Sunt dușmani ai tării cari 
ne pîndenc și de judecă dra
gostea.

Sunt hrăpăreții de altădată, 
cari-și văd secătuite sursele 
furtișagurilor.

Sunt lașii, infamii și trădă
torii de țară, cari se ridică să 
sugrume tot ce a mai rămas 
bun în sufletul neamului — 
LEGIUNEA.

Sunt metecii, cari nu ne-an 
arătat, în decurs de decenii, 
decît ură pentru tot ce era al

In aceiaș zi, la ora 10 diminea
ța, Fuehrerul vorbește în fața 
Reichstagului și într'un discurs în
flăcărat face deputaților o expu
nere a situației.

După ce a terminat, după ce s'a 
stins ecoul aplauzelor, Fuehrerul 
șade tăcut pe locul său din rân
dul întâi, cu mâinile întinse cu 
privirea pierdută în zare.

Ministrul Dr. Frick se ridică de 
pe locul său și vrea să treacă pe 
dinaintea Fuehrerului, spre tribu
na oratorilor. Nu poate părăsi 
însă rândul pentrucă Fuehrerul nu 
se mișcă din loc și nici nu obser
vă că ministrul stă lângă dânsul.

Nimeni nu îndrăznește să tur
bure pe Fuehrer, în gândurile sa
le. Este oare el în această clipă 
cu gândul in Reichstag sau vede 
aevea, în fața lui câmpurile de 
luptă ale Europei spre care ome
nirea e mânată acum de voința 
Angliei ?

In seara acestei zile guvernul 
francez ordonă mobilizarea gene
rală. Carul războiului a pornit

A doua zi mai intervine un om
*să-l reție. Mussolini sondează gu- \ nostru, peiitru tof «e ființa *-

cestui neam putea să dea pen» 
tru prosperitatea lui.

Sunt semidocții crescuți în 
pensionatele imorale de p« 
bulevardele Parisului și edil« 
câți jn hrubele famate ale Oc
cidentului.

Sunt risipitorii bunurilor 
noastre și încîntătorii „primi 
juni“ ai saloanelor mondene, 
cari-și mai fin încă, porțile 
deschise nentru cei de teapa 
lor.

Sunt cei al căror sînge po
artă pecetea încrucișărilor 
multiple, tot atît de multe ca 
defectele pe cari le poartă 
după cap.

Sunt bîrfitorii și nemulțu« 
mijii reformelor totalitare.

Ei sunt cei cari mai deții 
încă, în mîinile lor, cu harpa' 
gonică dragoste, industrii, 
moșii, onoruri și tantieme.

Ei, acești străini de neainttl 
nostru prin sîngele, cugetul 
și mintea lor.

Ei sunt foștii tovarăși da 
matrapazlâcuri ai foștilor a- 
tot-puternici de nu prea de 
multă vreme.

Ii cunoaștem cu toții, iar 
cei pe cari nu-i cunoaștem, 
sunt cîrfițele ce caută să pul» 
verizeze munca cinstită, să a, 
runce în mocirlă onoarea și 
să necinstească memoria mor. 
filor. aL ei sunt oficinele d» 
unde pornesc svonurile și Fal- 
sităjile. S’ar vrea în siguran
ță se vor din nou stapâînii 
tării.

Pentru tofi aceștia, nu * 
vem decît dispref. Dacă aă 
încă nu tremură, dacă azi mai 
speră în revenirea timpurilor 
lor de glorie, le zicem •

La o parte levantini cioco 
izafi. Inchideți-vă și ascunde, 
iț-vă rușinați obrajii, dupi 
meterezele castelelor zidit» 
peste noapte și curăfați-vi 
crucea ispășirilor,

Lănați romînismului măcar 
acum, să-și urmeze calea lui 
și să-și despice drumurile vii. 
torului pe care și-1 merită, 
frumos și senin.

înțelegeți odată că, această 
patrie, această vatră, nu est« 
a voastră, a celor ce ați umi
lit-o și ați secătuit-o, ci a ce
lor ce și-au vărsat sîngel« 
pentru ea

Simion L Clone»
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Azi spre orizont zarea te-arat& mai roșie, 
Undeva încep primele lupte parcă mai 

viguros.
Se trăgea cu mitraliera în obrazul lui Cristos 
Și biserica Domnului începea să fie pustie.

Vifornița se'ntindea peste satele noastre, 
romînești...

Pornesc la lupta cea mare vestind destine 
împărătești 

Luptători ai României legendare și Legionare.

Cerul se întunecă deși se făcuse ora amiezii, 
Moartea se ridică aprigă din nou printre 

morminte : 
Numai știa nimeni dacă e iad sau dacă-ose- 

mintele sfinte 
S’au ridicat să se răsbune în lupta de azi.

13 Ianuarie... Tancurile pornesc dreptatea 
s’o sfâșie ;

Din iadul satanei împușcă mereu, tot mereu. 
Cineva parcă a isgonit dintre ei pe-Dumne

zeu ;
Aici câțiva luptători îi închină lui lisus 

ultima zi de robie.

Și lupta durează... Trec ore... Vifornița nu 
se oprește, 

Majadahonda e toată numai sânge, rugină 
Și luptă ;

Nu poate nimeni scăpa din marea viforniță 
cruntă 

Nici iadul nu-i atât de războinic și-atâta nu 
ne vestește...

Deodată prin fum trec eroii veniți din țări 
de departe, 

Luptând cu satana, ei luată cu cei veșnic 
dușmani. 

Mereu astfel lupta-vor... De atunci au trecut 
ațâți ani. 

Acum încleștarea e surdă și zările toate sunt 
sparte...

încleștarea încă durează peste văile Maja- 
dahondei ; aici 

Mormintele sunt din ce în ce mai multe și 
sfinte...

Dar iată și Moța cum cade senin printre - 
albe oseminte...

Și Marin... O, Doamne !... E ora patru și 
patruzeci Și cinci.

Moța... Marin... Veți fi veșnic în lume întâi 
vestitori...

Prin voi biruit-a Cristos în țara lovită de 
rele...

Cum, Doamne, gîndit-ai să dai răstignirilor 
Tele 

Pe cei mai buni... O, Sfinte Arhanghel, arată- 
Te iarăși în zori...

1
2

Mi s'a pus pe plug rugina 
și-a crescut, iarba ’n ogoare, 
de când am plecat din saiu-mi, 
dus de hoți la închisoare
In ogradă, buruiene 
au crescut pâri la ferestre.
și furnicile pe prispă 
strâng sub pietre vis și zestre.
Singur stă pustiu ‘n casă. 
Țară toată ’n lan (uri geme, 
și nu fulgeră vreo coasă 
sf ne scape de blesteme
Zăn se pleacă peste codri 
mai săraci, mai fără viată, 
și nu cade niciun trăsnet, 
nicio umbră nu se ’nalță.
Să le crape fruntea ’n patru 
hoților ce-mi fură Țara, 
și ne leagă viața ’n piatră — 
tinerefa, primăvară
Dar de-o fi să mor în temnifi 
osândit pentru credință 
în Legiunea noastră sfântă 
și în marea-i Biruință,
din mormântul fără cruce 
voiu striga spre zări înalte, 
dorul nostru de lumină, 
setea noastră de dreptate
Și va tremura ’n tărie 
umbra stelelor tăcerii, 
când vor trece ’n sbor Arhan

gheli 
vestind clipa Învierii-

George lonașcu

Aloi tragem gloanțe ’n trădătorii țării 
Primim cătușe, lanțuri ruginite 
Stăm crânceni în celule umezite 
Dar pedepsim păcatele trădării.

»

NICADORII
de PETRE PAULESCU

Sunt -Vicadori în toți legionarii ;
Ale răsucim în gratii, camarazi
Cu fruntea sus noi stăm ca niște brazi 
Isbind pe toți mișeii și tâlharii.

i > .Voi w’at’ewt tinerețe pentru noi
I i Ci numai spada pentru neam și țarii ; 
ț j In truda noastră Dumnezeu coboară 
i > Judecător, ea ’n ziua de apoi.

In noaptea ’ceea...

In noaptea ’ceea mi-am trecut mâinile
Ca un fur peste argintul vârfurilor sihastre, 
Culmi ale dorului meu singuratic, 
Colind izvorît din sfâșierile voastre.

In noaptea ’ceea rănile frunților albe 
Ne-au legănat durerea pe drmuri de iobagi ; 
Peste munți ne-au despletit fecioare 
Visul curat al speranțelor noasțre dragi.

CÂNTEC VERDE
Frunzâ-am zis de colelie, 
Zare, zare sângerie, 
Delà munți veneau flăcăii, 
Chiotea poteca văii, 
Ș’arăta Luceafăr verde 
Țara cântă, țara crede.
Drum de cer — drum de baladă 
Arnăuții au să cadă,
Veneau bravi — veneau gorunii, 
Învinseră străbunii
Și ce-a fost, ce fu în vreme —■ 
Avea (ara ca să cheme 
Tot spre soare și 'Nviere 
— Mântuire de durere — 
Verde frunză de cicoare 
Vreri de fier și sărbătoare, 
Zodii mari cât Căpitanul 
Aducea prin fără anul, 
Tremuraseră tâlharii 
Unde-au viscolit stejarii. 
Drum de aur și victorii 
Rostuiseră feciorii.
Cântec verde delà noi 
Țara-i plină de cioeoi, 
Poterașii — poterașit 
Au să fie simbriașii, 
Unde-i chiamă căpcăunii 
Au să vie ca nebunii. 
Flintele și cu hangerul 
Au ca să ’nfioare cerul. 
Piepturi drepte și de stâncă 
Căpătară rană-ailâncă 
Chip cât Țara Românească 
Veneau hoții să-l lovească, 
Pe la ștreang și judecată 
Adunară țara toată.
Floare albă delà stână 
Mâna neagră și păgână 
— Ochi de unde înoptează — 
Capetele le retează.
Oști de foc — oști de lumijiă 
Cad ucise jos în tină.

\ S’a ’ncruntat adânc Prea Sfântul 
Și s’a sguduit pământul,

\ I.una secere de pară 
Tânguie de-atunci spre țară, 
De cătușe și ’nchisoare 
Tot mai spune sfântul Soare 
De prigoana cea haină 
Plânge floarea de cătină

I1 Și Luceafărul în vreme 
Tot mai sus o să ne cheme-

Ion Apostol Popescu

to

I
I’L noaptca ’ceea pământul era numai așteptare.. 
Pătrundeau printre sârme numai rugăciuni ’ 
In noaptea ’ceea adulmecau oare prin păduri 
Chemările Lui pentru cei puri, pentru cei buni ?
• • • • ■ . . . . .
Azi vă strâng amintirile
Și Ie port cu mine oriunde: icoane pline 
De gânduri. îndemnuri pentru mâine 
Pentru vremuri mai bune, mai senine.

g I. B. Vâlceanu g

♦

C'inrfria, citul veni-vor copii sfasculte povești g 
din destin g 

Și anii vor trece, departe, cum niciodată g 
n’au fost • 

Găsi-vor și'n jertfe cea mare în lumea creș- 2 
tină un rost g 

Și sfinți vor. păși peste gloată eroii
Moța-Marin... 2

Când Te simt Doamne, 
înfricoșata taină a ființei Tale mă apasă

Nesfârșitul cer 
peste mine parcă se revarsă,

Și mă topesc
un fulg în valul nimicniciei mele.ca

< > 
< » 
< >
< >
< >

o o
I >

De câteori am vrut
să stan de vorbă cu Tine,

Să-mi mângâi
cu liniștea Ta Dumnezeiască flacăra ce arde în mine. 

Mi-ai abătut peste suflet 
lespezi de negură grele.

m
A in

Doamne ! pătrunde cu azima bunătății Tale 
singurătatea mea.

Și din zmârcurile morții mă zmulge, 
căi albe cu soare mă ia .

Să mă pierd ca un vânt de primăvară pe ele,
Marin Marinescu-Mureș

:
:o
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PROBLEMA

CUCERIRII ROMANEȘTI materiilor prime CHEMAREA JERTFEI
A

1

SUNT DOUA feluri de-a face opoziție unui regim. Pri
mul, pe față — și, atunci, accepți toate riscurile și chiar 
dacă reprezinți o ideie ori o poziție falsă ești stimat pen
tru atitudinea civică — și un al doilea fel, unul perfid. Este 
acela al acceptării — fără invitație — cu rezerve a fapte
lor unui regim — cu sublinierea critică a acestora și cu 
desolidarizarea unor fapte ale Regimului, care nu-ți con
vin ție, în particular, chiar dacă în intimitatea cugetului, 
le găsești necesare, bune.

Ei bine, această a doua cale este urmată actualmente 
de anumiți oameni din România. De oamenii care nu au 
uitat, însă, ca mai întîiu — cu de a lor putere — să se inti
tuleze drept „buni romîni“.

O cercetare îndeaproape a acestor oameni duce la des
coperirea că nu sunt alții decît oamenii politici de pînă la 
6 Septembrie sau acoliții lor apropiați. Oamenii lor de a- 
facerij de exploatare.

Ei nu pot spune pe față că nu le convine actualul re
gim care i-a ncos din confortul de pînă acum, din consiliile 
de Administrație și din afacerile minunate financiare — și, 
atunci, ei s’au integrat în bîrfeală, în vorbăria dela ureche 
Ia ureche, în fumul cafenelelor sau în a cutărui colț de 
stradă.

Ceea ce neglijează acești oameni a spune — și de aici, 
acceptarea lor formală a lucrurilor actuale în fapt — este 
forma pentru care luptă ei.

Forma și idealul din care s’a declanșat ea.
Intr’adevăr, după înfăptuirea teritorială a Romîniei- 

Mari, partidele politice s‘au găsit într‘o totală deficiență a 
programelor lor. Si, atunci, au recurs la acceptarea Statu
lui așa cum era. An după an, cu fiecare serbare națională, 
cu fiecare oră de istorie la toate școalele, de orice rang, din 
țara asta s’a arătat împlinirea idealului național — care 
admitea, tacit, iscălirea actului de deces al națiunei — pen- 
irucă, știut este, că o nație lipsită de un ideal este, prin va
rietatea experiențelor, sortită pieirii.

Și, atunci, a apărut Căpitanul — care a intuit imperia
lismul romînesc — pe care, apoi, l-a explicat și ’ndoctrinat 
(dacă se poate spune astfel) Profesorul Nae Jonescu.

Acest ideal a fost spus răspicat de Căpitanul Legiunii 
și, apoi, de factorii ei autorizați — dar el n’a putut fi ac
ceptat și cu atât mai puțin susținut de oamenii politici.

Din două motive — întîiu, fiindcă într'o aproape abso
lută majoritate acești oameni s’au dovedit a nu fi decît niște 
exploatatori sociali, lipsiți de simțul politic și Ia care nu 
se mai punea problema simțului politic — iar minoritatea 
rămasă nu s‘a putut alătura legionarilor din cauza severei 
lor morale și ținută de viață, care le orchestrează idealu
rile. Și, atunci, pe toate căile, legale ori nu, s’au opus mar
șului Legiunii, în drum spre victorie.

Bunii romîni își găsesc corespondență cu bunii germani 
care după victoria din 1935, a național-socialismului, zîm- 
beau din dosul geamurilor afumatelor cafenele (mai toate, 
mai tîrziu, dărîmate și ’nlocuite cu instituții productive ce
rebral ori manual) la vederea batalioanelor de asalt hiț- 
leriste...

Timpul, însă, a venit să le infirme și ultimele speranțe. 
Național Socialismul a cucerit întregul popor german — 
am putea spune — într’un iureș imperialist.

Faptul că Legiunea a venit îa conducere fără declanșa
rea unei revoluții sîngeroase, cu dantoni și tribunale spe
ciale ale poporului — a făcut pe acești oameni să mai aibă 
speranță într’o revenire a putreziciunii de pînă atunci — și 
sa nu poată ști adîncurile forței legionare.

Sunt complectamente înșelați.
Legiunea este supremul ideal romînesc de pînă acum 

>— suprem prin înălțimea lui etnică, care uneori ajunge 
pînă la suprapunere cu condiția religioasă dar în același 
timp prin îmbrățișarea lui unanimă de forțele energice ale 
poporului acesta.

Neamul acesta are un drum.
Drumul cuceririi romînești. Cucerire care întrece frun

tariile materiale politico-administrative —- cucerire care se 
situiază în spiritualitate. .»

Drumul acesta — pe care, am spus, că l-a intuit Căpi
tanul și l-a definit Profesorul Nae Ionescu în formula im
perialistă — este drumul Legiunii, drumului Statului Legi
onar de astăzi.

Acestea-s gândurile pe care le-am desprins în urma lec
turii judiciosului articol — „S’A RĂSTURNAT ISTORIA“ 
— iscălit de d-1 Pavel Costin Deleanu în Axa, cu puține 
zile înainte de Crăciun.

Eugeniu V. Haralambîe

și războinl actual de BARTOLOMEU LIVEZEANU

I

de Dr. I. CENGHER

in mare mă- 
înlăturarea răsboiuluL 
că Germania cerea o 

repartiție a coloniilor 
a se putea bucura și

■

I

Cu puțin timp înainte de în
ceperea răsboiului actual, era 
în mare discuție problema ma
teriilor prime de a cărei rezol
vare depindea, 
sură. 
Se ști 
nouă 
pentru
ea, in rând cu celelalte mari 
națiuni ale lumii, de produ
sele coloniale pe cari le mono
polizaseră Anglia, St. Unite. 
Franța, Olanda și Belgia. Se 
punea de către Germania pro
blema repartiției teritoriale a 
coloniilor. Țările care stăpâ
neau la acea dată colonii. în 
fața eventualității de a pierde 
anumite teritorii cari lor le a- 
duceau un beneficiu indiscuta
bil de care profita o anumită 
ci^egorie de oameni cari, dato
rită «anului si sistemului po
litic ajunseseră și conducători 
politici ai acelor state, au pus 
pe tapet problema materiilor 
prime în felul următor: „De
sigur că este just Și echitabil 
ca toate popoarele lumii să se 
bucure de anumite produse ce 
rezultă numai din colonii și de 
care ele au nevoie pentru a sa
tisface cererile industriei lor 
interne. Noi, cei ce stăpânim 
teritoriile din care provin aces
te produse, înțelegem să le pu
nem la dispoziția tuturor. Insă 
cum? Facem cu toții un fel 
de asociație, stabilim un oficiu 
al materiilor prime undeva în 
Elveția, la Geneva de pildă, și 
toate țările pământului vor de
clara acestui oficiu întreaga 
lor producție de materii prime 
iar oficiul, după centralizarea 
tuturor datelor, va distribui 
fiecărei țări, în raport cu sto
curile existente și cu nevoile 
proprii. Nu e logic ? Este me
toda ideală“.

La aceste propuneri frumoa
se. Germania a avut totuși de 
obiectat.

Obiecțiunile germane au a- 
vut cu temei următoarea temă: 
„Pe noi bineînțeles că ne inte
resează materia primă de care 
avem absolută nevoie. Insă ne 
mai interesează ceva. Dacă Dv. 
cei care stăpâniți teritoriile 
producătoare de materii pri
me, la un moment dat, dintr'o 
cauză oarecare, nu mai vreți 
să-mi puneți la dispoziție pro
dusele de care am nevoie, ce mai 
putem face noi ? Dv. stăpâniți 
aceste teritorii, iar noi dacă 
vrem să avem pe mai departe 
produsele de care avem nevoie, 
suntem 
ritoriul 
cem tot

Când
nală a văzut care sunt preten
țiile Germaniei, și că pseudo- 
soluția lor nu mulțumea pe 
Germani, a renunțat să mai 
discute această problemă și a- 
cuma, vrând nevrând, ea o să 
fie soluționată pe calea arme
lor, întrucât convingerea noas
tră este, că nu poate interveni 
pacea între popoarele Europei 
fără a se ajunge la o nouă re
partiție a coloniilor, cu toate 
că Germania a ajuns la o for
midabilă producție de materii 
prime în interior.

Prin furtuni, închisori, noi trecut-am 
Mișelii și trădări am călcat;
Suferinți ne-au călit în credință 
Pentru cruce, viteji noi am luptat. 
Să se înalțe prin noi întreg neamul, 
Strălucească Legiunea în veci 
Și sub steagtd cel verde, de-apurttri 
In rânduri de eroi tu ai să treci.

Legionare, Legionare, 
Ca pe vremuri strămoșești 
Jertfa ta să fie mare 
Fala neamului s’o crești. 
Legionare, Legionare

Refren 1 Sfânt Arhanghel cere iară 
Infruntă-ți senin toți dușmanii 
Și aruncă-ți călăii în pară. 
Legionare, Căpitanul te-a chemat 
Legionare, știi să mori 
Legionar ești ne ‘nfricat.

filau de-azur și poruncă răsună 
Avi prigoana cea aspră vom trece 
Legionarii viteji se adună, 
Și lovesc în cei ce-s făr’ de lege. 
i>in adâncuri se ’nalță Legiunea 
Lanțuri cad și ’nchisori se deschid 
Căpitane, mereu vei fi îndemnul 
Prin jertfa-ți de erou ai biruit.

Legionare, Legionare,
Ca pe vremuri strămoșești 

’Jertfa ta să fie mare 
Fala neamului s’o crești. 
Legionare, legionare, 

Refren: Sfânt Arhanghel cere iară
Infruntă-ți senin toți dușmanii 
Și aruncă-ți călăii în pară.
Legionare, Căpitanul te-a chemat 
Legionare, știi să mori 
Legionar ești ne ’nfricat.

__
__

__
__

__
__

__
__

__
__

__
__

__
__

__
_

Care pentru noi se frânge
(Urmare din pagina 5-a)

să dea pildă și să stea îndreptar 
pentru sacrificiile nenumărate 
cari mai trebuiau cerute legiu
nii.

Pentruca să renască o țară,, 
„ca soarele sfânt de pe cer“, și- 
au oferit viața Moța și Marin, a- 
rătându-ne că își frâng trupu
rile, pentru că numai așa se 
deschide drumul biruinței defi
nitive.

Dictonul creștin le-a fost în
țelegere și rod, aplicându-l fără 
șovăire: Samen sanguis chris- 
tanorun.

Sângele legionarilor a fost, de 
asemenea, sămânță, pentru o 
țară nouă.

In Spania, și-au sfințit frățjaj 
prin sacrificiile celor morți pent. 
tru creștinătate, patru neamuri^ 
unite de atunci mereu în aceleași 
crezuri.

Ionel Moța și Vasile Marin, țrrit 
mii stegari ai jertfelor, însem\ 
nează prin revelația pe care dm 
ruirea lor au produs-o în sufletet 
o nouă icoană în fața căreia wh 
țiunea română în genunche iii 
fiecare zi, pentru a dobândi pw 
terea să se apropie de duhul A 
de înțelegerea înfăptuirilor pán 
jertfă, așa cum au predicat-o 
cu ofranda vieții pământene, '

HORIA FILIP

ION MOȚA
nevoiți să cucerim te- 
produeător. Deci ajun- 
la răsboi *•
masoneria internațio-

PREZENT!

CAMARADUL NICOLAE 
BRANA, pictorul cu atâta sen
timent național, autohton, își 
▼a deschide o nouă expoziție de 
pictură și gravură, Duminică 
14 Ianuarie 1941 la Oficiul Na
țional de Turism (Subsecreta
riatul de Stat al Presei și Pro
pagandei) Str. Wilson No. 8.

Expoziția va cuprinde întreg 
Ardealul sbuciumat de care ar-

tistul este legat prin naștere și 
simțire.

Expunerea, care cuprinde 
compoziții cu svâcniri și du
reri naționale, desigur va fi o 
revelație, cunoscut fiind pute
rea și originalitatea de inter
pretare a lui Brana.

Ardealul vijelios al cugetu
lui românesc își spune cuvân
tul și pe acest tărâm

Așteptăm—

(Urmare din pagina 4-a)

semnalului de biruntă și oricât 
au încercat Irozii timpului să 
ignore acel sfânt semnal, cape
tele lor nu au putut române mă
car o clipă necongestionate.

Moța și Marin, martiri ai nea
mului; voi cu viața voastră, prin 
curățenia sufletului vostru, ați 
trasat marele drum al biruinței 
Legionare.

Moța și Marin, poporul româ
nesc, neamul acesta sărac de ță
rani și muncitori, pe câte voi ’

l’ați trezit din agonie, nu va ui» 
ta niciodată jurămintele înclw 
nate duhului vostru.

13 Ianuarie, zi sfântă pentru 
slăvirea primilor mucenici ai 
neamului, va rămâne deapm 
ruri dată de închinare și recul*  
gere întru pomenirea Luceferi» 
lor Legionari Moța, Marin, la 
care sufletele noastre vor râs, 
punde mereu : Prezent!
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